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CHỦ ĐỀ 14: 
ĐỊNH LUẬT VỀ CÔNG
( học sinh tự đọc)
Định luật về công: Không một máy cơ đơn giản nào cho ta lợi về công, được lợi bao nhiêu lần về lực thì lại thiệt bấy nhiêu lần về đường đi và ngược lại.
CHỦ ĐỀ 15:
CÔNG SUẤT
Để biết máy nào hoặc người nào mạnh hơn ( làm việc khỏe hơn, thực hiện công nhanh hơn ) người ta dùng đại lượng công suất.

Công suất được tính bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian.
Công thức:

P = A/t

P: Công suất ( W) (đọc là oát)

A: Công thực hiện được ( J)

t: Thời gian thực hiện công đó ( s)

1kW ( kilooat) = 1000W

1MW ( megaoat) = 1000 kW = 1.000.000W

Hoạt động 5: hướng dẫn giải 
Hương: m1= 40kg => P1 = 400N ( trọng lượng của Hương); h1 = 6m; t1= 5min = 300s
Lan: m2 = 50kg => P2 = 500N ( trọng lượng của Lan); h2 = 9m; t2 = 10min = 600s
Phương = ? w ( công suất của Hương)
Plan = ? w ( công suất của Lan)
Công suất của Hương: 

Phương = A 1/t1 = P1.h1/t1 = 400.6/300 = 8W
Công suất của Lan:

Plan = A 2/t2 = P2.h2/t2 = 500.9/600 = 7,5W

Phương > Plan  nên Hương leo núi khỏe hơn Lan
Bài tập:

1. Đại lượng công suất được dùng để xác định điều gì?

2. Nêu công thức tính công suất, tên gọi, đơn vị của các đại lượng trong công thức?

3. Một người khối lượng 50kg đi lên cầu thang . Người này di chuyển từ mặt đất lên đến tầng lầu ở độ cao 8m trong thời gian 50s. Tính công suất do người này thực hiện?
4. Một động cơ có công suất 6kW được dùng để nâng một vật có trọng lượng 4500N lên cao 12m. Tính thời gian để nâng vật?
